

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

یوم - اتوار

پبلشنگ ڈپارٹمنٹ

۱۹۹

جلد ۲۲

۱۳ جولائی ۱۹۷۸

اخبر احمدیہ

• ربوہ ۲۴ وفا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی عام طبیعت تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے لیکن گزشتہ مئی میں نقصان کے شدید حملہ کے بعد گردے متاثر ہونے کے باعث اس وقت سے ہی ضعف کی کیفیت چلی آ رہی ہے جس میں بعض اوقات تدریجی افادہ ہوا ہے۔ اجاب سماعت خاص تو ہے اور الترام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حقیر کو صحت کاملہ دے اور اعلیٰ عطا فرمائے آمین

• ربوہ ۲۲ وفا۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت ضعف کی کیفیت کے باعث دو تین روز سے پھر زیادہ ناساز ہے۔ اجاب جماعت خاص تو ہے سے بالاترام دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ دے اور اعلیٰ عطا فرمائے آمین

• ربوہ ۲۴ وفا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایذہ اللہ تعالیٰ نے کل یہاں سید مبارک میں تازہ تعمیر پڑھائی، تنظیم جمعہ میں حضور نے پہلے تو کسی قدر تفصیل سے ابھی صحت کی کیفیت بیان فرمائے کے بعد اجاب کو اپنی کاملہ دعائیں شفا فی کے لئے خاص طور پر دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی پھر حضور نے اجاب جماعت کو - یاد دلایا کہ موجودہ حال جو پھر وقت سے شروع ہوا ہے فضل عرفان ٹریننگ کا تیسرا اور آخری سال ہے حضور نے اجاب کو توجہ دلائی کہ وہ فضل عرفان ٹریننگ کے لئے اپنے وعدہ جماعت کی بقیہ قوم ہادی طور پر اس سال کے دوران ادا کر دیں جتنے نے اعلان فرمایا کہ موجودہ سال کے اختتام پر فضل عرفان ٹریننگ کے چندہ جماعت کی وصول بند کر دی جائے گی۔ اس لئے اجاب کو چاہیے کہ وہ ہر طور اس آخری سال میں اپنے اپنے وعدوں کی بقیہ قوم کی ادائیگی کریں کوئی ایک دوست بھی ایسا نہ رہنا چاہیے۔ جس نے یہ سال ختم ہونے سے پہلے اپنے وعدے کی پوری کاپوری رقم ادا نہ کر دی ہو حضور نے عہدہ داران جماعت کو بھی توجہ دلائی کہ وہ پوری کوشش کر کے اس سال کے آخر اندر ضرورت میں فاؤنڈیشن کی وصولی کی جہم کو پائیٹیکل کسٹیاں دیں

• ربوہ ۲۴ وفا۔ حضور ایذہ اللہ تعالیٰ نے کل پھر تازہ صحت کے بعد سید مبارک میں تشریف فرما رہ کر فضل عمر تعلیم القرآن کلاس کے ان طلبہ کو ملاقات کا شرف عطا فرمایا۔ جو گزشتہ روز وقت زیادہ ہو جانے کے باعث ملاقات نہیں کر کے تھے چند بچے کل سرگودھا اور لاہور ڈسٹرکٹ نیشنل بوس کے طلبہ نے ملاقات کا شرف حاصل کیا حضور نے ازراہ شفقت ہر طالب علم کو مصافحہ کا شرف عطا فرمانے کے بعد اس سے گفتگو بھی فرمائی۔

ارشادات عالیہ حضرت سیح مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام

صحبت کا بہت بڑا اثر ہوتا ہے جو اندر ہی اندر ہوتا چلا جاتا ہے یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کُونُوا مَعَ الصَّادِقِیْنِ کا حکم دیا ہے

”اصلاح نفس کی ایک راہ اللہ تعالیٰ نے یہ بتائی ہے کُونُوا مَعَ الصَّادِقِیْنِ - یعنی بولوگ توی فعلی - عملی اور حالی رنگ میں سچائی پر قائم رہیں ان کے ساتھ رہو۔ اس سے پہلے فرمایا تَاٰمِنًا تَاٰمِنًا اَمِنُوْا اَتَّقُوا اللّٰهَ یعنی اسلمان والوا تقوا اللہ اختیار کرو۔ اس سے یہ مراد ہے کہ پہلے ایمان ہو پھر سنت کے طور بدی کی جگہ کو چھوڑ دے اور صادقوں کی صحبت میں رہے صحبت کا بہت بڑا اثر ہوتا ہے جو اندر ہی اندر ہوتا چلا جاتا ہے۔ اگر کوئی شخص ہر روز کج رویوں کے ہاں جاتا ہے اور پھر جتنا ہے کہ کیا ہیں زنا کرتا ہوں؟ اُس سے کہنا چاہئے کہ ہاں تو کرے گا اور وہ ایک نہ ایک دن اس میں مبتلا ہو جاوے گا کیونکہ صحبت میں تاثیر ہوتی ہے۔ اسی طرح پر جو شخص شراب خانہ میں جاتا ہے خواہ وہ کتنا ہی پرہیز کرے اور کہے کہ میں نہیں پیتا ہوں لیکن ایک دن آئیگا کہ وہ ضرور پیٹے گا۔

پس اس سے کبھی بے خبر نہیں رہنا چاہیے کہ صحبت میں بہت بڑی تاثیر ہے یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اصلاح نفس کے لئے کُونُوا مَعَ الصَّادِقِیْنِ کا حکم دیا ہے جو شخص نیک صحبت میں جاتا ہے خواہ وہ مخالفت ہی کے رنگ میں ہو لیکن وہ صحبت اپنا اثر کئے بغیر نہ رہے گی اور ایک نہ ایک دن وہ اس مخالفت سے باز آجائے گا۔ لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب صلح حدیبیہ کی ہے تو صلح حدیبیہ کے مبارک ثمرات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ لوگوں کو آپ کے پاس آنے کا موقع ملا اور انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سنیں تو ان میں سے صد ہا مسلمان ہو گئے جب تک انہوں نے آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی باتیں نہ سنی تھیں۔ ان میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان ایک دیوار حال تھی جو آپ کے شن و جمال پر ان کو اظہار نہ پانے دیتی تھی اور جیسا دوسرے لوگ کذاب کہتے تھے (معاذ اللہ) وہ بھی کہہ دیتے تھے اور ان فیوضِ برکات سے بے نصیب تھے جو آپ لے کر آئے تھے اس لئے کہ دور تھے لیکن جب وہ حجاب اٹھ گیا اور پاس آکر دکھیا اور سنا تو وہ مجروح نہ رہی اور سیدوں کے گردہ میں داخل ہو گئے۔“

(ملفوظات جلد ہشتم ص ۲۲۸)

روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۳۴۷ھ

انسانی زندگی کے حصول کے وسائل

گزشتہ ادارہ میں ہم نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریر کی روشنی میں بتایا ہے کہ انسانی زندگی کا حقیقی مقصد اللہ تعالیٰ کی معرفت ہے اور آج دنیا میں جو فسادات دیکھتے ہیں وہ اس لئے ہیں کہ دنیا نے زندگی کے بنیادی مقصد کو نظر انداز کر کے چھوٹے چھوٹے مقاصد اپنائے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس حقیقت کے ثبوت میں کہ انسانی زندگی کا حقیقی مقصد معرفت الہیہ اس بات کو پیش کی ہے کہ انسان میں معرفت الہیہ کی صلاحیتیں پائی جاتی ہیں۔ کبھی چیز کے مستحق صلاحت کا پایا جاتا ہے اس بات کا ثبوت ہے کہ انسان اس کو حاصل کر سکتا ہے۔ چونکہ انسان میں معرفت الہیہ کی صلاحیتیں موجود ہیں۔ اس لئے معرفت الہیہ قابل حصول ہے اور چونکہ زندگی کا وسیع ترین مقصد معرفت الہیہ ہی ہے۔ اس لئے معرفت الہیہ حاصل ہو جائے تو زندگی کا سمر حاصل ہو جاتا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان وسائل کی بھی نشاندہی کی ہے جو معرفت الہیہ کے حصول کے لئے ضروری ہیں ان میں سے پہلا وسیلہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان پیدا کیا جائے۔ دوسرا وسیلہ آپ کے الفاظ میں یہ ہے:

دوسرا وسیلہ خدا تعالیٰ کے اس حسن و جمال پر اطلاع پانا ہے۔ جو باعتبار کمال تام کے اس میں پایا جاتا ہے۔ کیونکہ حسن ایک ایسی چیز ہے جو بالطبع دل کی طرف کھینچا جاتا ہے اور اس کے مشاہدے سے طبعاً محبت پیدا ہوتی ہے تو حسن باری تعالیٰ اس کی عمدت اور اس کی عظمت اور بزرگی اور صفات میں جیسا کہ قرآن شریف نے فرمایا ہے۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ

یعنی خدا اپنی ذات اور صفات اور جمال میں ایک ہے۔ کوئی اس کا شریک نہیں۔ سب اس کے عاجز ہیں۔ ذرہ ذرہ اس سے بڑگ پاتے ہیں وہ کُل چیزوں کے لئے مبداء فیض ہے اور آپ کسی سے فیض یا ب نہیں۔ وہ نہ کسی کا باپ اور نہ کوئی بچہ ہو کہ اس کا کوئی ہم ذات نہیں۔ قرآن نے باریا خدا کا کمال پیش کر کے اور اس کی عظمت دکھانے کے لوگوں کو توجہ دلائی ہے کہ دیکھو ایسا خدا دلوں کا سرخوب ہے نہ کہ مردہ اور کمزور اور کم رحم اور قدرت کا (اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۶۶)

تیسرا وسیلہ حسب ذیل ہے۔

تیسرا وسیلہ جو مقصد حقیقی تک پہنچنے کے لئے دوسرے درجہ کا ذمہ ہے۔ خدا تعالیٰ کے احسان پر اطلاع پانا ہے۔ کیونکہ محبت کی محرک وہ تو ہی چیزیں ہیں حسن یا احسان۔ اور خدا تعالیٰ کی احسانی

صفات کی خدمت سورہ فاتحہ میں پایا جاتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے
اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ؕ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ الْجَنَّةَ
مِلَاتِ يَوْمِ الدِّيْنِ ؕ

کیونکہ ظاہر ہے کہ احسان کمال اس میں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو محض ناپود سے پیدا کر کے اور پھر ہمیشہ اس کی ربوبیت ان کے شامل حال ہو اور ذمہ ہر ایک چیز کا آپ سہارا ہو اور اس کی قسم قسم کی رشتیں اس کے بندوں کے لئے ظہور میں آتی ہوں اور اس کا احسان بے انتہا ہو جس کو کوئی شمار نہ کر سکے۔ سو ایسے احسانوں کو خدا تعالیٰ نے یارا رہنمایا ہے۔ جیسا کہ ایک اور جگہ فرماتا ہے۔

وَاِنَّ لَعَدُوَّ اِنْتُمْ اَللّٰهُ لَا تُحِصُوْهُ هٰذَا

یعنی اگر خدا تعالیٰ کے نعمتوں کو گنت چاہو تو ہرگز نہ گن سکو گے۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۶۶)

چوتھا وسیلہ خدا تعالیٰ نے اس مقصد کو پانے کے لئے دعا کو ٹھہرایا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

اَدْعُوْنِىْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ

یعنی تم دعا کرو میں قبول کر دوں گا اور باریا دعا کے لئے رغبت دلائی ہے تا انسان اپنی طاقت سے نہیں بلکہ خدا کی طاقت سے پادے۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۶۶)

پانچواں وسیلہ اصل مقصد کے لئے خدا تعالیٰ نے مجاہدہ ٹھہرایا ہے۔

یعنی اپنا مال خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعہ سے اور اپنی طاقتوں کو خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعہ سے اور اپنی باؤں کو خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے ذریعہ سے اس کو ڈھونڈنا جائے جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

جَاهِدْوا بِاَمْوَالِكُمْ وَاَنْفُسِكُمْ فِىْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَ مِمَّا رَكَبَتْ فُئُوْسُهُمْ يُنْفِقُوْنَ . وَالَّذِيْنَ جَاهَدْوا فِىْنَا لَنَنْفِقَنَّ عَنْهُمْ مَّبَلَّغًا

یعنی اپنے مالوں اور اپنی جانوں اور اپنے نفسوں کو مع ان کی تمام طاقتوں کے خدا کی راہ میں خرچ کر دو۔ اور جو کچھ ہم نے عقل اور علم اور فہم اور سہرہ وغیرہ تم کو دیا ہے۔ وہ سب کچھ خدا کی راہ میں لگاؤ جو لوگ ہماری راہ میں ہر ایک طور سے کوشش بولتے ہیں۔ ہم ان کو اپنی راہ میں دکھانا کہتے ہیں۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۶۶)

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ افضل ایک دینی اخبار ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی دینی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے۔ اس لئے ۱۵ پیسے روز کا خرچ کوئی ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ معرفت آپ کے ارادہ اور عزم کی ضرورت ہے۔ (دیگر افضل ربوہ)

اسلام میں گناہ اور عبادت کا فلسفہ

(ترجمہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما)

اسلام نے بنی نوع انسان کو مختلف قسم کی بدیوں سے روکا ہے اور قرآن کریم اور احادیث میں اس کی تفصیل موجود ہے مگر سوال یہ ہے کہ گناہ کیوں پیدا ہوتا ہے اس کی کوئی نہ کوئی وجہ ہونی چاہیے۔ قرآن کریم ہی ایک ایسی کتاب ہے جس نے یزمنگتہ بیان کیا ہے کہ بدی کے کچھ دروازے ہوتے ہیں جیسے ان دروازوں کو بند کرو پھر تم اس بدی پر غالب آسکو گے۔ مسیح نامری کہتے ہیں کہ کسی عورت کی طرف بدینتی سے نگاہ مت ڈالو۔ سوال یہ ہے کہ بدینتی تو اسی لئے پیدا ہوتی ہے کہ انسان کسی ایسی عورت کی طرف دیکھتا ہے جو خوبصورت ہوتی ہے۔ دیکھنے سے پہلے تو بدینتی پیدا نہیں ہو سکتی۔ اگر دیکھنے سے پہلے بدینتی پیدا نہیں ہوتی تو پھر اس کے کیا متع ہوئے کہ تو کسی غیر محرم کو بد نظری سے نہ دیکھ اور اگر اسکے کوئی معنی نہیں تو پھر یہ حکم بے فائدہ ہوا۔ مگر قرآن کریم کہتا ہے کہ تم کسی غیر محرم عورت کی طرف مت دیکھو۔ نہ نیک نیتی سے نہ بُری نظر سے۔ تمہیں کیا پتہ کہ وہ تمہارے لئے کشش رکھتی ہے یا نہیں۔ اگر وہ تمہارے لئے کشش رکھتی ہے تو پھر ناجائز محبت پیدا ہوگی۔ اس لئے تم اس کا دروازہ ہی بند کر دو تا کہ تمہارا دل ہر قسم کی آلودگی سے محفوظ رہے۔ اسی طرح اسلام صرف یہ نہیں کہتا کہ بدکاری نہ کرو بلکہ وہ ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ غیر محرم عورت اور مرد ایک سیکر اکٹھے نہ ہوں دوسرے مذاہب کہتے ہیں اکٹھے بے شک ہو جاؤ مگر بدکاری نہ کرو۔ حالانکہ جب بدی کے سامان موجود ہوں اس وقت بدی سے بچنا بڑا مشکل ہوتا ہے اسی طرح دوسرے مذاہب نے کہا ہے کہ تم روپیہ کو ناجائز طور پر خرچ نہ کرو۔ لیکن جب روپیہ جمع ہو گیا تو وہ خرچ کیوں نہ ہو گا۔ اسلام کہتا ہے کہ تم روپیہ جمع ہی نہ کرو۔ جب روپیہ جمع ہی نہ ہو گا تو وہ ناجائز طور پر خرچ بھی نہیں ہو گا۔ اسلام نے بے شک عورت کو آرائش اور زینت کے لئے نظروں سے اسی پر رکھنے کی اجازت دی ہے مگر اس کا زیورات سے لگا پھندا رہنا اسلامی شریعت کی رو سے ناجائز ہے۔ پھر کھانے پینے پر حد بندی لگا دی۔ فرمایا کُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا (اعراف ۳۱) کھانے پینے میں اسراف نہ کرو۔ غرض روپیہ خرچ کرنے کے جو ذرائع تھے ان سے روک دیا۔ مثلاً کھانے پینے میں اسراف سے روک دیا۔ زیادہ زینت بنانے سے روک دیا۔ خود عورت کو کہہ دیا کہ زیادہ آرائش نہ کرو۔ راگ رنگ اور ناچ گانے سے روک دیا۔ شراب سے منع کر دیا۔ غرض لذت کے وہ تمام ذرائع جن سے اسراف پیدا ہوتا ہے اسلام نے ممنوع قرار دے دیئے۔ گویا اسلام صرف گناہ سے نہیں روکتا بلکہ گناہ کے دروازہ کو بھی بند کرتا ہے اور اس طرح فلسفہ گناہ کو لطیف رنگ میں بیان کر دیتا ہے۔

اسی طرح عبادات ہیں۔ ان کا فلسفہ بھی اسلام نے پیش کیا ہے۔ وہ بتاتا ہے کہ نماز کوئی چٹی نہیں بلکہ اِنَّ الصَّلٰوةَ سَخَّرْنَا لِرَبِّكَ عَنِ الشَّيْطَانِ

وَالتَّمَنُّكَر (عسکبوت ۵۴) نماز اس لئے مقرر کی گئی ہے کہ یہ انسانوں کو بدیوں سے روکتی ہے گویا اسلام یہ نظر پیش کرتا ہے کہ تو نماز پڑھ مگر اس لئے نہیں کہ تیرا خدا چاہتا ہے کہ تو دس بندہ منٹ تک اوشکا پیٹھ کرے بلکہ اس لئے کہ یہ تمہاری اصلاح کا موجب ہے اور یہ بدیوں کو مٹانے والی چیز ہے۔ یہ مضمون کہ نماز بدیوں سے کس طرح روکتی ہے چونکہ لمبا ہے میں اس جگہ بیان نہیں کرتا۔ یہاں صرف یہ بتانا ہے کہ قرآن کریم صرف نماز کا حکم نہیں دیتا بلکہ اس حکم کی حکمت اور وہ بھی بیان کرتا ہے۔

پھر روزہ کے متعلق فرمایا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (البقرہ ۲۲۴) تم روزہ رکھو اس لئے کہ اس سے اعتقاد پیدا ہوتا ہے۔ اور جب تم میں اعتقاد پیدا ہو جائے گا تو تم ہر قسم کی خرابیوں سے بچ جاؤ گے۔ روزہ کی حالت میں انسان کچھ وقت کے لئے بھوکا رہتا ہے اور اس کے اندر یہ احساس پیدا ہوتا ہے کہ جب دو وقت کا کھانا مل جائے گا تو وہ مجھے اتنی تکلیف ہوتی ہے تو اس شخص کا کیا حال ہو گا جسے کئی کئی وقت کے فالتے برداشت کرنے پڑتے ہیں۔ اس طرح غربا پروری کا مادہ اس کے اندر پیدا ہوتا ہے جو قومی ترقی کے لئے ایک نہایت ضروری چیز ہے۔ غرض اسلام نے عبادات کا صرف حکم ہی نہیں دیا بلکہ ان کی حکمت بھی بیان کی ہے اور بتایا ہے کہ تمام عبادات انسان کے فائدہ کے لئے مقرر کی گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی حکومت مٹانے کے لئے نہیں کیں۔ پھر قرآن کریم کی ایک اور خوبی جو اپنے اندر بڑی بھاری حکمت رکھتی ہے یہ ہے کہ اس نے اپنے تمام احکام میں اعتدال کو مدنظر رکھا ہے تاکہ انسان نفس پر ایسا بوجھ نہ پڑے جو اس کے ملال کا موجب بن جائے۔ اس نے روٹی کھانے میں بھی اعتدال کا حکم دیا ہے۔ اس نے پانی پینے میں بھی اعتدال کا حکم دیا ہے۔ یہ کہہ دیا کہ اگر تم نماز بھی پڑھو تو اس میں اعتدال سے کام لو۔ روزہ بھی رکھو تو اس میں بھی اعتدال سے کام لو۔ مال بھی خرچ کرو تو اس میں بھی اعتدال سے کام لو۔ چنانچہ جہاں اسلام نے مال جمع کرنے سے منع فرمایا وہاں ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ تم ایسے بھی نہ بنو کہ بالکل خالی ہاتھ ہو جاؤ اور بد میں تمہیں حسرت ہو کہ ہاتھ نہیں کنگال ہو گیا جہاں روزہ کا حکم دیا وہاں ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ ہر روز روزہ رکھنا منع ہے۔ احادیث میں آتا ہے اِنَّ عِبَادَةَ اللّٰهِ اَبْرَأُ مِنْ عَسْرِ وَاَقْوَلُ وَاَللّٰهُ لَا صَوْمَ مِنَ الشَّهْرِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّ اَقْوَلُ وَاَللّٰهُ لَا صَوْمَ مِنَ الشَّهْرِ وَلَا قَوْمَ مِنَ اللّٰبِلِ مَا عَشْرَتٌ فَقُلْتُ لِمَ قَالَ فَذَلْتُهُ يَا بِي اَنْتَ وَمَقْرُ قَالَ فَاِنَّكَ لَا تَسْتَطِيعُ ذَالِكَ فَصُمِّ وَأَفْطِرْ وَتَمُّ وَنَمِّ وَصُمْ مِنَ الشَّهْرِ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ فَإِنَّ الْحَسَنَةَ عَشْرًا امْثَلَهَا وَذَالِكَ مِثْلُ حَبَابٍ اَللّٰهُ هَرَفْتُ اَتِي اَطِيقُ اَفْضَلُ مِنْ ذَالِكَ قَالَ فَصُمِّ يَوْمًا وَافْطِرْ يَوْمَيْنِ فَقُلْتُ اَتِي اَطِيقُ اَفْضَلُ مِنْ ذَالِكَ قَالَ فَصُمِّ يَوْمًا وَافْطِرْ يَوْمًا فَذَالِكَ صَيَّارٌ وَاَذَا عَلَيْهِ السَّلَامُ وَهُوَ اَفْضَلُ الصَّيَّارِ فَقُلْتُ اَتِي اَطِيقُ اَفْضَلُ مِنْ ذَالِكَ قَالَ السَّبَبُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا اَفْضَلُ مِنْ ذَالِكَ (بخاری کتاب الصوم باب صوم المدبر)

یعنی حضرت عبد اللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی نے بتایا کہ عبد اللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ میں ہر روز روزہ رکھوں گا اور ہر رات عبادت کے لئے جاؤں گا۔ آپ نے مجھ سے پوچھا تو میں نے اس امر کی تصدیق کی آپ نے فرمایا تم میں بی طاقت نہیں۔ کبھی روزہ رکھا کرو اور کبھی نظر لکھا کرو اور کبھی سو یا کرو کبھی عبادت کیا کرو اور عمدتہ میں تین دن روزہ رکھنا کافی ہے کیونکہ ایک نیک کی کا دس گئے بدل لگتا ہے۔ اس طرح تیس دن کے روزے پورے ہو گئے اور گویا دائمی روزہ ہو گیا۔ میں نے کہا یا رسول اللہ میں اس سے زیادہ کی طاقت رکھتا ہوں۔ فرمایا ایک دن روزہ رکھو دو دن چھوڑ دو میں نے کہا میں اس سے زیادہ کی طاقت رکھتا ہوں۔ فرمایا اچھا پھر ایک دن روزہ رکھو ایک دن چھوڑ دو اور حضرت داؤدؑ اسی طرح روزے دکھا کرتے تھے۔ میں نے کہا میں اس سے زیادہ کی طاقت رکھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا اس سے زیادہ روزے رکھنا اچھا کام نہیں۔ حضرت عبد اللہؓ نے جواب لوٹھے ہوئے تو کہا کرتے تھے کہ اگر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت پر عمل کرتا۔ اب میں دیکھتا ہوں کہ ایک دن روزہ رکھنا اور ایک دن چھوڑنا مجھ پر دو بھرا گزرتا ہے۔ اس طرح آپ نے فرمایا عید کے دن روزہ رکھنا ان کو شیطان بنا دیتا ہے۔

(بخاری کتاب الصوم)

پھر نماز ہے آپ نے فرمایا جب سورج سر پر ہو یا سورج چڑھ رہا ہو یا سورج ڈوب رہا ہو اس وقت نماز پڑھو (نسائی کتاب الصلوٰۃ و مسند احمد حنبلی جلد ۱ ص ۱۴) دراصل اس میں حکمت یہ ہے کہ کوئی وقت ایسا بھی ہونا چاہیے جس میں انسان کا دماغ فارغ ہو ورنہ وہ بے کار ہو جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ اپنے گھر تشریف لے گئے تو آپ نے دیکھا کہ آپ کی ایک بیوی نے جن کا نام زینبؓ تھا چھت کے ساتھ رسہ لٹکایا ہوا ہے۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ رسہ کیسا ہے؟ تو حضور کو بتایا گیا کہ حضرت زینبؓ جب نماز پڑھتی پڑھتی ٹھک جاتی ہیں تو اس سے سہارا لے لیتی ہیں۔ آپ نے فرمایا اسے فوراً اتار دو یہ کوئی نماز نہیں۔ جب نماز

پڑھتے پڑھتے انسان ٹھک جائے تو اسے چاہیے کہ آرام کرے۔ (بخاری کتاب التہجد باب مَا يَكُونُ فِي التَّشَدُّدِ بِرَبِّي الْمَيْكَاةِ) اس طرح ایک حدیث میں آتا ہے کہ ایک شخص نے حج کی نذر مانگی تھی اور اس کے ساتھ بعض اورد نثر میں بھی لگائی تھیں۔ آپ نے دیکھا کہ اسے اس کے لٹکے سہارا دے کر چلا رہے ہیں۔ آپ نے دریافت فرمایا اسے کیا ہوا؟ لوگوں نے عرض کیا کہ اس شخص نے حج کی نذر مانگی ہوئی تھی اس کو ہم اٹھا کر لے جا رہے ہیں تاکہ اسکی نذر پوری ہو جائے۔ آپ نے فرمایا یہ خوب بات ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسی عبادتوں سے سختی ہے۔ (بخاری ابواب العمرة باب مَنْ نَذَرَ نَسِيًّا اِلَى الْكُفَّةِ)

اسی طرح آپ کے زمانہ میں قیمت کے اموال آئے تو اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ ان اموال کا ایک حصہ غریبوں کے لئے مخصوص کر دیا جائے۔ چونکہ اس وقت ہوسکتا تھا کہ امراء کو قیمت میں سے کچھ برابر کا حصہ دیا جائے جبکہ وہ بھی جنگ میں حصہ لیتے ہیں؟ اس کے جواب میں فرمایا کہ لَا يَكُونُ دُونَ لَكُمُ الْاَعْيُنُ (المشرع) ہم نے قیمت کا ایک حصہ غریبوں کے لئے اس لئے مخصوص کر دیا ہے کہ امراء کے پاس تو پہلے ہی روپیہ ہے اگر قیمت کے اموال میں بھی ان کا برابر حصہ رکھا جائے تو ان کے ہاتھوں میں روپیہ جمع ہوتا جائے گا۔ پس ہر عباد کو

اس کا حصہ دینے کے بعد ایک حصہ غریبوں کے لئے الگ ہی مخصوص کر دینا۔ پھر اسلام نے یہ بھی بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ پیدا کیا ہے وہ سب نفع انسان کے فائدہ کے لئے ہے جیسے فرمایا وَ سَخَّرَ لَكُمْ مَنَ فِي السَّمٰوٰتِ وَ مَنَ فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا لِّنَالِكُمْ لَئِي تَعْلَمُوْا اَنَّ اِسْمَ اللّٰهِ اَكْبَرُ وَ اَنَّ اِسْمَ اللّٰهِ اَكْبَرُ وَ اَنَّ اِسْمَ اللّٰهِ اَكْبَرُ۔ یہ نکتہ اسلام نے آج سے تیرہ سو سال قبل بیان کر دیا تھا جبکہ دنیا موجودہ علوم سے بالکل نا آشنا تھی۔ مگر اب جو تحقیقاتیں ہو رہی ہیں وہ اسلام کے اس پیشین کردہ اصل کی سچائی کو زیادہ سے زیادہ نمایاں کرتی چلی جا رہی ہیں اور ایسی ہزار ہا چیزوں کے فوائد ثابت ہو رہے ہیں جن کو پہلے سخت نقصان دہ سمجھا جاتا تھا یا جن کا کوئی خاص فائدہ معلوم نہیں تھا۔ مثلاً سائپ ایک زہریلی چیز ہے مگر اس زمانہ میں اس کے زہر سے بھی بڑے بڑے بھاری کام لئے جا رہے ہیں اور اسے سسل کے لئے مفید بتایا جاتا ہے۔۔۔۔۔۔ پس کوئی چیز اپنی ذات میں بری نہیں بلکہ حالات کے ماتحت وہ بری ہو جاتی ہے اور حالات کے ماتحت اچھی ہو جاتی ہے اور قرآن کریم نے اس نکتہ کو سائنس کی دریافت سے بہت پہلے بیان فرما دیا تھا۔

پھر اخلاق فیض کے متعلق فرمایا کہ یہ انسانی فطرت کے صحیح استعمال کا نام ہے۔ طاقتیں وہی ہوتی ہیں لیکن برے استعمال سے بدی بن جاتی ہے اور اچھے استعمال سے نیکی بن جاتی ہے۔ مثلاً ہاتھ میں اٹھانے کی طاقت رکھی گئی ہے۔ جب وہ بغیر اجازت دوسرے کی چیز اٹھائے گا تو وہ چوری کہلائے گی لیکن اپنی چیز اٹھانے کا نام عنت اور مزدوری ہے اور مزدور کو کوئی شخص بُرا نہیں کہتا۔ اگر طاقت نہ ہوتی تو ہم کام کیسے کرتے۔ مگر طاقت کا غیر عمل استعمال اسے چور بنا دیتا ہے۔ عرض اسلام یہ بتاتا ہے کہ فطرت انسانی نیکی پر مبنی ہے صرف اس کا غلط استعمال خرابی پیدا کرتا ہے۔ جب طبعی قوتوں کو مطابق موقعہ مطابق ضرورت اور رابطہ بقدر مناسب استعمال کیا جائے تو وہ اخلاق فیاض کہلاتے ہیں یہ حکمت بھی سوائے اسلام کے اور کسی مذہب نے بیان نہیں کی۔

(تفسیر کبیرہ جلد ششم صفحہ ۲۳۳ تا ۲۳۷)

قطعات

نگہ رکھ منہ نہ موڑ اے میرے پیارے
مرے دل کو نہ توڑ اے میرے پیارے
کہاں جاؤں کدھر جاؤں ترے بعد
مجھے تنہا نہ چھوڑ اے میرے پیارے

مجھے تو نیتِ تسلیمِ رضا دے
مجھے اپنی محبت دے وفا دے
مصائب میں جو تیرا لطف دکھیں
مری آنکھوں کو تو ایسی ضیا دے

تعلیم الاسلام کالج بلوہ میں داخلہ ضروری قواعد و ضوابط

میرے چچا جان مرحوم

95

مکرم محمد جمیل صاحب پرنسپل دہلی

چند دنوں کے بعد میٹرک کے امتحان کا نتیجہ نکلنے والا ہے تعلیم الاسلام کالج میں داخلے کے لئے بعض خاص امور اور داخلہ کے قواعد و ضوابط اختیار کے ساتھ درج ذیل کے جانتے ہیں۔ ہمارا سابقہ تجربہ ہے کہ احباب مس اپنے بچوں کے دورانہ کے علاقوں سے سفر کر کے تشریف لائے آئے ہیں اور قواعد و ضوابط سے عدم واقفیت کی بنا پر خواہ مخواہ سفر کی گرفت اور اخراجات سفر کی زحمت گوارا کرتے ہیں۔ اسلئے احباب سے گزارش ہے کہ وہ اپنے بچوں اور عزیزوں کو کالج میں داخلہ کرانے سے قبل پراسپیکٹس اور قواعد داخلہ سے ک حفا و واقفیت حاصل کر لیں اور پھر اس کے مطابق داخلہ خادم کے ساتھ متعلقہ سرٹیفکیٹ کی مصدقہ نقل پیش کریں اور دیگر قواعد کی پابندی فرماویں۔ بعض ضروری قواعد کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

- ۱۔ کیا رھو جس جاہت بیچ فرسٹ ایئر میں داخلہ پہلے صرف پانچ دن کے لئے میٹرک کا نتیجہ نکلنے کے دس دن بعد شروع ہوگا۔ اس کے بعد ۹ ستمبر کو پھر پانچ یوم کے لئے جاری ہوگا۔
- ۲۔ ماسٹر فرسٹ ڈیویژن سیکنڈ اور تھرڈ ڈیویژن داے طلباء ہواؤ اس کے مطابق لینا چاہیں گے داخلہ سے قبل ان کا ایک انگریزی اور عام واقفیت کا ٹیسٹ لینا جاتے گا۔
- ۳۔ نان میڈیکل اور میڈیکل گروپس داخلہ کے لئے تھرڈ ڈیویژن داے طلباء درخواست نہ دی البتہ سیکنڈ ڈیویژن لینے داے طلباء و سفنا بین سائنس اور انگریزی کا ایک ٹیسٹ دینا ہوگا۔
- ۴۔ انٹرویو کے وقت ہر امیدوار کو داخلہ خادم مکمل طور پر پڑھ کرے اور پرنسپل اور دیگر سرٹیفکیٹس کی ایک ایک نقل مصدقہ دو عدد پاسپورٹ سائز کا پاپر مشال کے ساتھ لٹھانی ہونے کی ایک علاوہ اصل سرٹیفکیٹس بھی تشریح داخلہ ساتھ لائے جائیں۔ ایک فرم خادم داخلہ پر گوند سے چسپاں کرنا ہوگا۔
- ۵۔ والد یا سرپرست کا بوقت انٹرویو امیدوار کے ساتھ ہونا ضروری ہے۔
- ۶۔ بیس سال سے زائد عمر کا کوئی طالب علم فرسٹ ایئر میں داخلہ نہ کر سکے گا۔
- ۷۔ سرگودھا ریجن میں باہر کے انٹرمیڈیٹ بورڈز سے آنے والے طلباء کو اپنے اپنے متعلقہ بورڈز لاہور۔ کراچی۔ پشاور اور غیر ممالک سے مانگوشین سرٹیفکیٹس حاصل کر کے ساتھ لائے ہونگے۔ ان کے بشیر داخلہ نہیں ہو سکتا
- ۸۔ بوقت داخلہ درج ذیل فیس و واجبات سالانہ سمٹا ۲۱ اکتوبر تا ۱۲ دسمبر کی مرگ انٹہ آرٹس انٹرنان میڈیکل انٹرمیڈیٹ مکمل فیس ہوسکتا ہے ۸۰/- ۱۲۲/- ۱۸۲/- ۲۰۱/- ڈاکٹر ہوسکتا ہے ہر ہفتہ ہوتا

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج دہلی)

م انکار کا جسے ہارتے تھے۔ ہمارا دل کی آمد پر خوشی کا اظہار کرتے اور ان کی خاطر تڑپنے میں کوئی گسرا ٹھکانا نہ رکھتے۔ غریبوں اور ناداروں کی مدد کرنا اور ہر کسی کے کام آنا آپ کا شیوہ تھا۔ آپ رسمی تھے سلسلہ کی ہرمانی تحریک پر لبیک کہا۔ جنہے نے میں پیش پیش رہے ہر وقت قربانی کے لئے آمادہ رہتے۔ دوسروں کو بھی اسی کی چیزہ کی تلقین کرتے۔ دشتہ داروں سے سیدھے سن سلوک کیا ہر ایک سے نہایت خندہ پیشانی سے پیش آتے ہر جگہ اپنی محبت اور اخلاص کا گہرا اثر پھیلا دیا اور در کے لحاظ

سے اعلیٰ نمونہ کے حامل تھے۔ غریبوں بہت خیر دل اور اعلیٰ صفات کے مالک تھے۔ چچا جان مرحوم کی ناکھانی ذات سے آپ کے دوست، احباب، عزیز و اقارب اور سب بڑھ کر آپ کے دل و عیال کو غیر معمولی مدد پہنچا ہے۔ آپ کے دوروں کو کم ہی میں اپنے شفیق باپ سے محروم ہونا پڑا ہے۔ اجابہ حاجت دعا کریں کہ خدا آپ کے سوگوار خاندان کو یہ مدد عظیم برداشت کرنے کی قوتیں اور ہمت عطا کرے۔ چچا مرحوم کی روح پر اپنی رعیتیں اور برکتیں نازل کرے۔ آپ کو رحمت اللعالمین میں بلند مقام عطا کرے اور اپنے خاص مقام پر

میرے چچا جان پرنسپل محمد جمیل صاحب نام مرحوم) سلسلہ عابد احمد کے تخلص اور مذہبی سادوں میں سے تھے جنہیں خدا کے خاص فضل سے بچا ساری زندگی اسلام اور خدمت سلسلہ کے لئے دفع کرنے کی سعادت نصیب ہوئی سلسلہ کے کاموں میں گہری دلچسپی لیتے تھے اور کام کے دوران اپنے آرام کا قطعاً خیال نہ رکھتے تھے۔ جو کام بھی آپ کے سپرد کیا جاتا۔ اسے پوری ذمہ داری اور فرض شناسی سے سرانجام دیتے اور اس میں خاص فرحت محسوس کرتے۔ رضائی صحت کے پیش نظر میرے والد صاحب اکثر انہیں کہا کرتے کہ آپ اپنے آپ پر کام کا اتنا بوجھ نہ ڈالیں جو آپ سے اٹھایا نہ جا سکے۔ لیکن آپ کو جماعتی کام اپنے وجود سے زیادہ عزیز تھے اس لئے آپ نے کبھی اس مشورہ پر عمل نہ کیا اور آخر دم تک دینی سرگرمیوں میں مصروف رہے۔

آپ ۱۹۵۲ء سے ۱۹۵۱ء تک کالج میں ریاضی کے پروفیسر کی حیثیت سے خدمات بجالا رہے تھے علاوہ ازیں چند ایک دوسرے کام بھی تھے جو کہ آپ کے سپرد تھے۔ اپنے کالج کی شاندار خدمات سرانجام دیں اور اپنے تمام فرائض بڑی محنت، انتہائی اور خوش اسلوبی سے ادا کرتے۔

انگلستان اور ہنگری میں کچھ عرصہ تبلیغ اسلام اور احمدیت کی کئی مسافرت حاصل ہوئی۔ آپ نے یہ مقدس فریضہ بڑی خوش اسلوبی اور کامیابی سے سرانجام دیا۔ وہاں سے واپسی پر آپ کو مجلس انصار ائمہ مرکزیہ میں بطور قائد کے کام کرنے کا موقع میسر آیا۔ آپ اپنے مختلف اوقات میں فائدہ مال، فائدہ تعلیم اور فائدہ وقت جدید کی حیثیت سے کام کیا۔ آپ اپنے حکم کی ہر ذرہ پر شخصیت تھے۔ گذشتہ ۱۲ برس سے سیکرٹری مال کے فرائض آپ کے سپرد تھے۔ یہ مسجد انوار کی تعمیر میں آپ کی کڑی لگن و کوششوں کا بڑا دخل ہے۔ چندے کی وصولی کا کام آپ کے ذمہ تھا جسے آپ نے باسن رنگ میں انجام دیا۔ مسجد کی تعمیر اور تکمیل کے علاوہ مراحل آپ کی

محنت، اخلاص اور مستعدی ہی کا نتیجہ ہیں۔ ”مسجد انوار“ ہمیشہ اپنی جگہ کو آپ کی یاد دلاتی رہے گی۔ آپ اس مسجد کے ساتھ ایک شہوت دل لگانے کا بھی ارادہ رکھتے تھے لیکن انوش کو زندگی نے اتنا ہمت نہ دی اور آپ کی یہ آڑھی خراہش آپ کی زندگی میں پوری نہ ہو سکی۔

چچا جان مرحوم کو ہومیو پیتھک طریقہ علاج میں خاص مہارت حاصل تھی۔ ہر ایک سے اخلاق اور ہمدردی سے پیش آتا آپ کا خاصہ تھا۔ آپ کے دل میں خدمت خلق کا خاص جذبہ موجود تھا اسی جذبہ خدمت خلق کی تسکین کے لئے آپ نے اپنے گھر میں بہت سی ادویات رکھی تھیں۔ جن سے آپ لوگوں کا مفت علاج کرتے جو بھی دوائی لینے کے لئے آتا اس سے بڑی خوش اخلاقی اور ہمدردی سے پیش آتے خدمت خلق کے مختلف کاموں کو جو سے آپ کو ہر طبقے کے لوگوں میں عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔

مرحوم ہر سہ عبادت گزار، دعا گو و دعا خواہ اور تقویٰ شعار تھے۔ ساری عمر بیچ گاتے لائے انترام کے ساتھ جاہت ادا کرتے رہے۔ جو بھی اذان کی آواز دکان میں بڑتی ان کو راسب کام چھوڑ کر نماز کی تیاری میں لگ جاتے۔ نماز کو تمام شرائط کے مطابق سزاوار ادا کرتے۔ جب بھی عبادت اجازت دیتی۔ نماز مسجد میں ہمارا کردار کی۔ دوسروں کو بھی نماز، جاہت کے لئے مسجد بھیجتے، بڑوں کا ادب و احترام کرنے اور دوسرے ادب مجلس وغیرہ سے آگاہ کرنے کی شرف تھوھی توجہ دی۔

آپ کو قرآن پاک اور نبی کتب کے مطالعہ کا اہم مشورہ تھا۔ سلسلہ عابد احمدیہ کا ٹریچر حزیب تھوڑ پڑھتے۔ ”الفضل“ کا باقاعدگی سے مطالعہ کرتے۔ حضرت سید محمد عابدی کتبہ کا۔ مطالعہ آپ کی روحانی غذا تھی۔ جب بھی وقت ملتا کوئی نئی کتاب آپ کے ذمہ ملانے ضرور ہوتی۔ حضرت ابیدہ اللہ نقاشی نے خاندان حضرت مسیح موعود اور دیگر بزرگان سلسلہ سے جہد محبت اور عقیدت سمی۔ ہمیشہ ہر معاملہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھا۔ دینی مجالس، جمعہ۔ دس۔ جلسہ حاجت وغیرہ میں باقاعدگی شریک ہوتے تھے۔

زندگی بہت سادہ تھی۔ تکلف اور تزیین کسی بات میں نہ تھا۔ اخلاص اور بیاد ہر بات پر غالب تھا۔ تکلفات سے نفرت تھی۔ ۳

وقف پید میں یکم دہریہ اور اس کے زائد وعدہ کرنیوالے اصحاب

نجز اہم اللہ خیراً

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر درج ہے کہ اس نے اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قوتِ قدسی کے طفیل ایسے لوگ پیدا کئے ہیں۔ جو مہی رنگ میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ہنایت ہی اعلیٰ لہزہ دکھا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے جان اور مال کو ہمیشہ اپنی برکتوں اور فضل کے ماتحت رکھے اور انہیں اپنی خوشنودی اور رضا کے جوار سے نالا مال کرے۔

ذیل میں ایسے دو سو تین کی فہرست دی جا رہی ہے۔ جنہوں نے وقف جمعہ پید میں ایک سو یا اس سے زائد رقم کے وعدے کئے ہیں۔ یہ فہرست صرف ان وعدوں پر مشتمل ہے جو موجودہ مالی سال ۱۹۶۸ء کے لئے ہیں۔ ایسے دو سو تین کی خدمت میں استدعا ہے کہ وہ زائد رقم ان رقم کو موجودہ سال کے اختتام سے پہلے ادرازیں۔ **نجز اہم اللہ تعالیٰ**

نمبر شمار	نام	دعدہ جات
۱-	مکرم حکیم محمود احمد صاحب آرٹس ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲-	چوہدری بشیر احمد صاحب دارین ملتان	۱۰۲ - ۰۰
۳-	چوہدری منظور احمد صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۴-	ڈاکٹر عبدالکیم صاحب ملتان	۲۰۸ - ۰۰
۵-	چوہدری عنایت اللہ صاحب بھٹی ملتان	۱۱۶ - ۰۰
۶-	ڈاکٹر عمر الدین صاحب ملتان	۲۱۹ - ۰۰
۷-	قاضی افتخار احمد صاحب ملتان	۱۰۲ - ۰۰
۸-	چوہدری عبداللطیف صاحب بوکنیر ملتان	۱۵۶ - ۵۰
۹-	ڈاکٹر رفیق احمد صاحب ایم۔ ایس۔ سی ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۰-	الحی ز احمد صاحب طارق ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۱-	سعید رشید الدین صاحب ملتان	۱۰۲ - ۰۰
۱۲-	شیخ احسان الہی صاحب ملتان	۱۰۳ - ۰۰
۱۳-	شیخ جنیل احمد صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۴-	شیخ رشید احمد صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۵-	شیخ بشیر احمد منظور احمد صاحبان ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۶-	چوہدری محمد شفیع صاحب لاہور	۱۰۰ - ۰۰
۱۷-	چوہدری محمد شفیع صاحب زمیندار ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۸-	سید ذرا لائق صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۱۹-	خان سجاد احمد صاحب ملتان	۱۸۰ - ۰۰
۲۰-	ملک بشیر احمد صاحب مہر سکریٹری ملتان	۱۱۰ - ۰۰
۲۱-	چوہدری بشیر احمد صاحب انجینئر پیرل صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲۲-	سعید عبدالوہاب صاحب ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲۳-	مکرم منظور احمد صاحب ریاز ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲۴-	شیخ محمد اسلم صاحب دنیا پور ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲۵-	شیخ محمد سلیم صاحب دنیا پور ملتان	۱۰۰ - ۰۰
۲۶-	حکیم منیار الحسن صاحب خان پور	۱۰۰ - ۰۰
۲۷-	ماجی احمد بخش صاحب صرارت بہاولپور	۱۰۲ - ۰۰
۲۸-	شیخ مصطفیٰ اکمل صاحب بہاولپور	۱۲۱ - ۰۰
۲۹-	چوہدری نذیر احمد صاحب ایس ڈی او فیروز	۱۰۶ - ۰۰
۳۰-	رائہ محمد خان صاحب بہاولنگر	۱۱۶ - ۰۰
۳۱-	چوہدری محمد اکرم خان صاحب حیدرآباد	۱۱۰ - ۰۰
۳۲-	چوہدری محمد ناصر صاحب انجینئر حیدرآباد	۱۲۰ - ۰۰
۳۳-	چوہدری محمد انور صاحب گاڑوں حیدرآباد	۱۲۹ - ۰۰
۳۴-	ڈاکٹر خاں عبدالسلام خاں صاحب حیدرآباد	۱۰۰ - ۰۰

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

قائدین کرام کو بذریعہ سائفلذ اعلانات معلوم ہو چکا ہو گا کہ مجلس خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع اٹھارہ تا لاکھ ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ اتحاد (مطابق ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - اکتوبر ۱۹۶۷ء) بروز جمعہ پید ہے۔

قائدین سے التماس ہے کہ

- ۱ - تمام خدام کو اجتماع تاریخوں کی اطلاع دینیں
 - ۲ - خدام کو کثرت کے ساتھ اجتماع میں شامل ہونے کی تحریک کریں۔
 - ۳ - خدام کو اجتماع پر ہونے والے علمی اور روزنامہ مقابلہ جات کے لئے اسی سے تیار کرنا شروع کریں۔
- مختلف امور سے متعلق تفصیلات بذریعہ اعلان و بذریعہ سرکار مجالس کو عنقریب بھجوانی شروع کر دی جائیں گی۔
(مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکز پید)

از دفتر چوہدری مطیع اللہ صاحبی اے ایل ایل بی ایڈووکیٹ نارووال

محرم صا دو ذی القعدہ ۱۴۱۰ھ
قوم گھار ساکن لاہور حیدرآباد
تعمیل نارووال ضلع میانہ
(دلعلمی)

بہام مسما تشریفیال حضرت محمد زوجہ محمد صا دو قوم گھار
ساکن حیدرآباد ماؤن سرگودھا احوال اور چچا ایڈووکیٹ
کشمیر ڈوہڑی سرگودھا۔
شیر محمد ذی القعدہ معلوم۔ شاہ محمد ولد شہر محمد جنیٹا پل
زوجہ ابراہیم۔ نورال زوجہ شہر محمد انور گھار ساکن
چکیال حیدرآباد ماؤن سرگودھا۔

(بدعا علیہم)
دعوئے اعادہ لا حقوق دنا شوقی
نولس حسب نشاد دفعہ کا ضمن ۲۷) فیصلی کورٹ ایجنٹ

بدعا علیہم کو اطلاع دی جاتی ہے کہ مدعی نے ان کے خلاف دعوئے اعادہ حقوق نہا نولس مورخہ ۶۸ - ۵ - ۲۵ بعد الت چوہدری فیض اسلم صاحب نج فیصلی کورٹ نارووال کر دیا ہے جس کی جواز دہی اللہ پندہ بوم درخل کرے۔ ورنہ کارروائی حسابان یکطرفہ عمل میں لائی جائے گی۔ مقدمہ بالا میں آئندہ تاریخ پیشی ۶۸ - ۶ - ۲۳ مقرر ہے۔ ۲۴/۶/۶۸ دستخط منکم
(چوہدری مطیع اللہ صاحب ایڈووکیٹ نارووال)

ناظم اطفال کی ذمہ داری

ناظم اطفال کی یہ ہنایت اہم ذمہ داری ہے کہ وہ ہر ماہ با نااعدگی سے اپنی مجلس اطفال الاحمدیہ کی رپورٹ مقررہ فائم پر مرکز میں بھجوائے۔ ناظمین اطفال اور قائدین مجالس جائزہ لیں کہ کیا انہوں نے ماہ احسان رحمن کی رپورٹ مرکز میں بھجوا دی ہے۔ اگر ایسا نہیں ہے تو فوری طور پر اب بھجوادیں!

(اہتم اطفال الاحمدیہ مرکز پید)

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تنز کی نفس کرتی ہے۔

۲۵-	کرلی سید بشیر احمد صاحب حیدرآباد	۱۲۰ - ۰۰
۳۶-	چوہدری نعمت اللہ صاحب	۱۱۰ - ۰۰
۳۷-	چوہدری عبدالغفور صاحب	۱۲۰ - ۰۰
۳۸-	ملک بشیر احمد صاحب انجینئر	۱۴۰ - ۰۰
۳۹-	چوہدری محمد سعید صاحب	۱۰۰ - ۰۰
۴۰-	شیخ افتاب احمد صاحب	۱۰۰ - ۰۰

(ناظم مال وقف ہمدید - ربوہ)

۹۶ امانت تحریک جدید

تینا حضرت الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے :-
 "یہ چیز جدیدہ تحریک جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح کم ایسی اطلاع کو سکو کہ اندر کون شخص اپنے عمل سے متاثر کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی جا ملتا ہے اتنی ہی قربان کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جاننا سیدھا کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کا منہ سے دقت لگانا نافرمانی ہے کہ نہیں یاد رکھنا چاہیے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں دھبہ کیا جا سکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور شوکت امداد حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔ غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ اس کو حسبِ محکمہ تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق خود کرنا ہوں ان سب میں امانت خدی کی تحریک پر خود جبران ہو جایا کرنا ہوں۔ اور سمجھنا ہوں کہ امانت خدی کی تحریک الہامی تحریک ہے"۔

(اشعار امانت تحریک جدید)

اعلان نکاح و تقریب ختنہ

مردخ ۲۹ احسان ۱۳۴۷ھ بمش کو خاک کرنے کو موندنہ طیب علی و احب خادمہ مع وقف جدیدہ حلقہ تکیہ پارک ضلع ہنر پارک ساکن چک R۔ خلیفہ بادل ٹکری کے نکاح کا اعلان کیا، ان کو نکاح کر کے بشیر بیگ صاحبہ دختر حکیم محمد علی غلام محمد صاحبہ تکیہ پیڑیہ نشہ حیات احمدیہ چک R کے ساتھ جو جو بیٹی ایک ہزار پچتر سو پینے قرار پایا ہے۔ دوسرے روز تقریب رخصت و عمل میں آئے۔
 احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلیہ کیسے بے ہر لحاظ سے بابرکت اور شرف شرافتہ حسنہ بناے۔ آمین اللہم آمین۔
 خاک را نذیر احمد خادم از چک R۔ ۱۸/۷/۲۸ خاک را بگی والا ضلع بہاول ٹکری

اعلان نکاح

میری بیٹی شگفتہ صادقہ کے نکاح ہمراہ عزیز علی رضا صاحبہ گارڈن لندن دارالافتاء محمد السلام (انوان ربوہ) لہور / - ۵۰۰۰۰ کو مہر کی رقم جو علی البراطعہ رملہ صاحب نے بنا کر ۲۱ بعد از عصر مسجد جامعہ ربوہ میں اعلان فرمایا۔ احباب کو کم رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمادیں
 خاک را عبدالعظیم خان شیلوئی کپڑہ نقل عمر ہسپتال۔ (ربوہ)

درخواست دعا

۱۔ خاک را کے ایک عزیز محمد شیبے نے ایم اے انگلش کا امتحان دیا ہے، احباب کو اس کے پاس کی تمنا یاں کیلئے دعا فرمادیں۔ (محمد بلالین ٹکری دارالافتاء ربوہ)
 ۲۔ عید الفطر مبارک ہو، عزیز محمد احمد میر کے لئے دیرین میں پاس ہو گیا ہے، الحمد للہ۔ احباب سے عزیز کی آئندہ کامیابیوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 (علامہ محمد حامد، مدرسہ جامعہ احمدیہ چک R کا جدید ضلع ہنر پارک)

بجارت میں کسی فرد نے جاگیروں پر قبضہ کر لیا۔
 پبلنگ ۲۷ جولائی ۱۹۱۹ء کے صوبہ اتر پردیش میں عدلیہ سے ظلم کی چکی میں لینے والے مظلوم بھارتیوں کو جان بچانے کے لئے

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

مشرقی پاکستان کے چھ برسہ دریاؤں میں لڑا بارہ سلاہ۔
 ڈھاکہ ۲۶ جولائی۔ مشرقی پاکستان کے دریاے برہم پڑا، ڈھاکہ، ایڑنا بھاہا اور پور میں پانی کی سطح مسلسل بڑھتی ہے۔ رنگ پور، دیناج پور اور فرید پور کے علاقے میں سیلاب کی صورت حال مزید خراب ہو گئی ہے۔ سہیلہ اور مین سنگھ کے علاقوں میں بھی سیلاب کی صورت حال بہتر نہیں ہوئی تاہم صوبہ کے دوسرے علاقوں میں سیلاب کا پانا اڑنا شروع ہو گیا ہے۔

رگپور کے شمالی علاقوں کے کس نہادئے ابھی تک سیلاب میں گھرے ہوئے ہیں۔ پورے ضلع میں اس سے زبردست تباہی ہوئی ہے اس ضلع میں سیلاب کی صورت حال دوسرے علاقوں سے زیادہ خراب ہے اس ضلع کے تمام علاقے دریاے ٹیہیہ دریا اور برہم پڑا کے سیلاب کے پانی میں ڈبے ہوئے ہیں۔ ان دیڑاؤں میں پانی خطرے کے لئے سے سوا دھنڈا اور بچا ہوا چکا ہے۔ ان علاقوں میں مزاروں ایکڑ زمین پر کھڑی فصلیں مسلسل بارش اور سیلاب سے بکا طرح فنا ہوئی ہیں۔ تقریباً دو لاکھ افراد بے گھر ہو گئے۔ دریاے پرنا بھاہا میں پانی کی سطح مسلسل بڑھتی ہے پورے علاقے میں خوف دہراں پھیل گیا ہے۔ پانی کی سطح اس وقت خطرے کے نشان سے اوپر پہنچ چکی ہے۔ رام ٹکری اور بال ڈنگا کے قریب دریا کا بند ٹوٹ چکا ہے۔ اور پانی بڑی تیزی کے ساتھ چھ اضلاع کو اپنی لپیٹ میں لے رہا ہے۔

عراق کی القتل حکومت اور عراقی حکومت کے درمیان

دشمن ۲۶ جولائی۔ عراق کی نئی حکومت کے وزیر اعظم نفیث نوزاد نے ان وفد نے کہا ہے کہ اگر عراقی حکومت نے تعلقات کے بحال کے بارے میں کچھ کہی اور جیل اور دست ہے عراق اس وقت تک تعلقات کی بحال کے بارے میں غور نہیں کر سکتا جب تک امریکہ مشرق وسطیٰ کے بارے میں اپنی موجودہ پالیسی تبدیل نہیں کرتا اور اسرائیل کی حمایت سے دست کش نہیں ہوتا وہ عراق میں ایک پولیس کا فورس سے خطاب کر رہے تھے۔ مذاق نے کہا کہ عراق نے ۱۹۱۹ میں اسرائیل کو ایک جنگ کے دوران امریکہ کی جانب سے اسرائیل کی حمایت کرنے کے خلاف احتجاج کے طور پر اپنے سفارتی تعلقات منقطع کر کے تھے۔

الجزائر اسرائیل کا حیا و داپسین کر گیا

بیروت ۲۶ جولائی۔ فلسطین کے قومی حامی ڈاکٹر ابراہیم کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ اعلان کیا کہ اسرائیل کا سامنا کرنا اور جنگ لیا و اور اس میں سوار ۲۳ اسرائیلیوں کو داپسین نہیں کیا جائے گا۔ ترجمان نے کہا ہے کہ فلسطینی مجاہدوں نے طیارہ پرستہ کرنے کا منصوبہ کافی عرصہ پہلے بنا یا تھا اور اس میں کوئی دوسرا عرب ملک شامل نہیں ہے اور الجزائر نے اس میں سوار بھی ہو سکتا ہے۔ اسرائیل کے بارے میں کوئی اعلان نہیں کیا گیا ہے۔ اسرائیلی اخبار النبی نے بتایا ہے کہ طیارہ بھی صورت میں تھا اور اس میں کئی لوگ جاے گا۔ اجناسے کئی ایک ادارے میں لکھا کہ

دعویٰ ایمان اور ابتلاؤں و آزمائش لازم و ملزوم ہیں

مومنوں کو آزمائشوں اور ابتلاؤں کی بھٹی میں ضرور ڈالا جاتا ہے

سیدنا حضرت اسحاق المرقدی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ عنہ سے روایت کی کہ آیات الْكُفْرِ الْكَبِيرِ الْاِسْمَاءُ اَنْ يَشْرِكُوا اَنْ يَفْتُوْنَا اَمَّا ذَهْمٌ لَا يَفْتُوْنُوْنَ فرماتے ہیں۔

صلبی حوت سے بچ کر کثیر کی طرف چلے گئے۔ اور غیر احمد لوہا کے نزدیک آسمان پر چلے گئے۔ پھر ان کی جماعت پر مظالم ہوئے تو وہ جزیرہ ساؤرس میں چلے گئے۔ پھر مظالم بہتے تو وہ دماغ چلے گئے پھر بھاگے تو مصر میں آئے۔ مصر میں مظالم ہوئے تو پھر دماغ بھاگ گئے۔ پھر یہاں میں مظالم ہوئے تو صفدہ میں آ گئے۔ اس طرح مزارعین سو سال تک اس جماعت کو اپنے مرکز بننے پڑے۔ اس طرح ہی اسرائیل رحمت نصر کے حملہ کے موقع پر اپنی عظیم الشان تباہی آئی کہ ان کے تمام مقدس مقامات تاراج کر دیئے گئے۔ شہر تاراج کیے گئے۔ اور سارا قوم کو بکریوں کے غلام بنا دیا گیا۔ (تفسیر کبیر سورہ العنکبوت صفحہ ۲۶۸)

آرام۔ بڑے بڑے دولت۔ طاقت اور رسوخ انہیں پیسے حاصل تھا۔ وہ بھی جانا رہا۔ اور بھلے خدائے شاہک ہلنے کے نظر میں انہیں دکھ لایا۔ یہاں تک کہ خدائے بے انہیں اپنے دھنوں کو بھی چھوڑنا پڑا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام عراق کے رہنے والے تھے مگر انہیں لوگوں کی مخالفت کی وجہ سے مدین چلنا پڑا۔ حضرت نوح علیہ السلام آئے تو انہیں بھی اپنا مقام چھوڑنا پڑا حضرت موسیٰ علیہ السلام آئے تو انہیں بھی اپنے گھر بار سے جدا ہونا پڑا۔ حضرت یحییٰ علیہ السلام آئے تو ان کو صلیب پر لٹکایا گیا۔ اس کے بعد ہمارے نزدیک تو وہ

تھے تو دین قبول کرنے کے بعد بھلے اس کے کہ ان کے عمل بن جاتے وہ گھر بھی انہیں چھوڑنے پڑے۔ اگر تو مولیٰ معزز تھے تو دین قبول کرنے کے بعد بھلے اس کے کہ بارشہ اور حکمران بن جاتے انہیں پہلی عرب میں بھی چھوڑنا پڑا۔ اگر مالدار تھے تو دین قبول کرنے کے بعد بھلے اس کے کہ ان کا مال دیکھا۔ چوگا۔ میں گن اور مزار گنا ہو جانا انہیں اپنا مال بھی ترک کرنا پڑا۔ اگر لوگوں سے تعلقات تھے تو دین قبول کرنے کے بعد بھلے اس کے کہ ان کے تعلقات کی وجہ سے بھلے وہ بھی کٹ گئے۔ عرض جو راحت

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے قاعدہ کلیتہ کے طور پر یہ امر بیان فرمایا ہے کہ دعوتے ایمان اور ابتلاؤں و آزمائش لازم و ملزوم ہیں۔ یہ ممکن ہی نہیں کہ مومنوں کو صرف ان کے دعویٰ ایمان کی وجہ سے ہی کامل حوسن سمجھے جائے کہ امت انہیں آزمائشوں اور ابتلاؤں کی بھٹی میں ڈالا جائے۔ اس طرح نہ بچے کبھی ہوئے اور نہ آئندہ ہوگا۔ چنانچہ دیکھ لو حوسن لوگوں نے کبھی زمانہ میں بھی بتایا دین قبول کیا ان کے لئے فتنہ ہی آرام اور سکھ کا راستہ نہیں کھولا گیا بلکہ پیسے پہل تو ہی ہوا کہ جو کچھ ان کے پاس تھا وہ بھی انہیں دینا پڑا۔ اگر کچھ گھر والے

درخواست دعا

عزیزم فیصل الرحمن آنت سانگڑھ کی اہم صاحب پانچ سال سے دماغی عارضہ سے علیل ہیں۔ جس کی وجہ سے بہت پریشانی ہے۔ جو اب باکرم درنگ سلسلہ سے ان کو شفا کا علاج کئے دعا کی درخواست ہے (ماہنامہ محمد دارالافتاء لندن)

مجلس خدام الاحمدیہ ماہ احسان کا چاندہ جلد چھوڑیں

۱۰ دن اب ختم ہونے کو ہے لیکن ابھی تک بہت سی مجالس خدام الاحمدیہ کی طرف سے ماہ احسان کا چاندہ بھی مرکز میں پہنچا۔ ان میں حضرات سے درخواست ہے کہ جلد از جلد وصول شدہ رستم مرکز کو ارسال کریں۔ اور آئندہ ماہ کی مجلس تاریخ تک وصول شدہ رستم مرکز کو ارسال کر دیا کریں۔

رجسٹرڈ مال مجلس خدام الاحمدیہ مرکز میرپور

ناظمین حضرات انصار اللہ سے گزارش

میرپور خیراتی مجالس انصار اللہ جو سال دریاں میں قائم کی گئی ہیں۔ انہیں کرم ان کی خدمت سے معذرت و عذر متعلقہ ارسال فرما کر عند اللزوم ماجرہوں۔

لفٹننٹ جنرل مجلس انصار اللہ مرکز تپا

یہ پیپ کس کا ہے؟
یہ اس شکل کی ہے جو ریلوے سٹیشن ریلوے کے سامنے دال سڑک پر لگا پڑا بلا ہے جس کا صاحب کو ہونے چاہیے اسے حاصل کریں۔
ملک ہی ریلوے ڈپارٹمنٹ الفضل
گورنمنٹ ادارہ۔ ریلوے

چند اجتماع اور خدام کا فرض

مجلس خدام الاحمدیہ کارگل لائن اجلاس قریب آگیا ہے لیکن مجالس نے چند سالانہ اجتماع کی طرف توجہ نہ کی ہے۔ تدریجی لحاظ سے اب تک کم از کم ۵۰ روپے مرکز میں پہنچ جانے چاہئے تھے جب کہ مؤثر ۵۰ روپے مرکز میں پہنچے ہیں تاہم جہاں اور مظالم ہیں ان سے درخواست ہے کہ چند سالانہ اجتماع کی طرف سے صحیح اور مدد کی توجہ دیا کر عند اللزوم ماجرہوں۔ (مجموعہ اخبار احمدیہ)

ناظمین ضلوع انصار اللہ کا تقرر

۱۳۴۹ھ تا ۱۳۴۹ھ
۱۹۶۸ء تا ۱۹۶۸ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ انصروہ العزیز نے مندرجہ ذیل ناظمین ضلوع کا انتخاب فرمایا ہے متعلقہ مجالس اپنے ناظمین سے اپنی طرح تعاون فرمادیں۔

جن اہل علم سے ابھی تک انتخاب ہو کر نہیں آیا ان کے لئے سے درخواست ہے کہ انراہ کرم جلد انتخاب کر دیا کر لوپوٹ فرمادیں۔

- | | | |
|-----|------------|----------|
| ۱۔ | بکرات | مظفر شاہ |
| ۲۔ | سرگودھا | مظفر شاہ |
| ۳۔ | لاہور | مظفر شاہ |
| ۴۔ | ساہیوال | مظفر شاہ |
| ۵۔ | پشاور | مظفر شاہ |
| ۶۔ | خیبر پور | مظفر شاہ |
| ۷۔ | گوجرانوالہ | مظفر شاہ |
| ۸۔ | نائل پور | مظفر شاہ |
| ۹۔ | نصیر پور | مظفر شاہ |
| ۱۰۔ | جہلم | مظفر شاہ |

(ذرا دعویٰ مجلس انصار اللہ مرکز میرپور)

دفتر الفضل سے خط کتابت کرتے وقت اپنا پتہ ضرور تحریر کیا کریں۔ (رجسٹرڈ)